



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8630-е заседание

Четверг, 3 октября 2019 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Матжила/г-н Мабхонго (Южная Африка)

Члены:

Бельгия	г-н Пекстен де Бейтсверве
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Кот-д'Ивуар	г-н Ипо
Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
Экваториальная Гвинея	г-н Ндонг Мба
Франция	г-н де Ривьер
Германия	г-н Хойсген
Индонезия	г-н Джани
Кувейт	г-н аль-Мунайех
Перу	г-н Дуклос
Польша	г-жа Вронецкая
Российская Федерация	г-н Полянский
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Аллен
Соединенные Штаты Америки	г-жа Крафт

Повестка дня

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/783)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-30033 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/783)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Демократической Республики Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/783, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Сейчас я предоставляю слово г-н Хуан Ся.

Г-н Хуан Ся (*говорит по-французски*): Для меня честь проинформировать Совет Безопасности о докладе Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/783).

Я хотел бы начать свое выступление с нотки оптимизма: в настоящее время район Великих озер как никогда твердо настроен держать курс на стабильность. В процессе осуществления Рамочного соглашения были предприняты важные шаги, в частности благодаря мирной передаче власти в Демократической Республике Конго и вновь подтвержденной готовности лидеров региона совместно решать проблемы, которые мешают развитию их стран.

После своего вступления в должность президент Демократической Республики Конго Феликс Чисекеди Чилобмо дал обещание тесно сотрудничать со своими коллегами в целях восстановления мира и безопасности в восточной части страны. Все главы государств региона, с которыми я провел встречи, приветствовали эту дипломатическую инициативу и заверили меня в своей готовности поддерживать это стремление к сотрудничеству. В этой связи трехсторонние и четырехсторонние встречи, проведенные благодаря добрым услугам конголезского и ангольского президентов, привели к сближению между Угандой и Руандой, обусловленному подписанием меморандума о взаимопонимании между этими двумя братскими странами.

В этом плане я хотел бы воздать должное правительству Уганды и правительству Руанды за их реальные усилия по ослаблению напряженности и восстановлению братских отношений сотрудничества. Кроме того, я должен поблагодарить Анголу и Демократическую Республику Конго за их решимость содействовать диалогу и мирному урегулированию споров между странами региона. Я призываю Совет поощрять продолжение этих усилий.

Стремление к сотрудничеству в области безопасности недавно привело к проведению консультаций между службами безопасности и обороны Демократической Республики Конго и соседних с ней стран, в частности Бурунди, Уганды и Руанды, в целях укрепления их сотрудничества в рамках борьбы с вооруженными группами, действующими на востоке Демократической Республики Конго. Эти инициативы подчеркивают значимость комплексного регионального подхода к устранению угрозы безопасности.

С учетом высказанных мною до сих пор замечаний, я могу заверить членов Совета в наличии широких возможностей для устранения коренных причин отсутствия безопасности. В этой связи для получения населением возможности извлекать больше выгоды благодаря использованию богатств своего региона первостепенное значение имеет укрепление регионального сотрудничества. С этой целью необходимо укреплять программы в области развития и совершенствовать программы региональной интеграции. Именно понимание взаимосвязи между миром и безопасностью, которые должны быть гарантированы, с одной стороны, и

развитием и процветанием, которые были бы более равномерно распределены — с другой, позволит региону успешно изменить свой нынешний подход, который остается нацелен главным образом на регулирование конфликтов. Разумеется, остается еще немало проблем. Серьезную озабоченность по-прежнему вызывает отсутствие безопасности, обусловленное присутствием и активной деятельностью иностранных и местных вооруженных групп на востоке Демократической Республики Конго. Кроме того, незаконная эксплуатация природных ресурсов и торговля ими подпитывают незаконную экономическую деятельность, которая поддерживает существование этих вооруженных групп.

Широкие масштабы по-прежнему имеет проблема вынужденного перемещения населения, вызванная отсутствием безопасности. Кроме того, необходимо прилагать более активные усилия в целях защиты и поощрения прав человека, с тем чтобы обеспечить более высокий уровень справедливости, равенства и уважения человеческого достоинства. В этой связи позвольте мне поделиться с Советом некоторыми инициативами, осуществляемыми под руководством моей Канцелярии совместно с другими гарантами Рамочного соглашения в интересах оказания поддержки странам, подписавшим его.

Что касается сотрудничества в области безопасности в целях нейтрализации деструктивных сил, то гаранты Рамочного соглашения совместно с сотрудниками Национального надзорного механизма в Демократической Республике Конго содействуют проведению консультаций между руководителями разведывательных служб Демократической Республики Конго, Бурунди, Уганды, Руанды и Танзании. Эта инициатива дополняет руководящие указания, вынесенные на самом последнем саммите Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, и призвана укрепить атмосферу доверия и содействовать выработке общего подхода в рамках борьбы с иностранными вооруженными группами, действующими на востоке Демократической Республики Конго.

В этой связи моя Канцелярия провела с заинтересованными странами консультации по вопросу о применении мер невоенного характера, которые

могли бы дополнить военные операции. Хотя военные меры по-прежнему имеют решающее значение, необходимо при поддержке международного сообщества внедрять дополнительные программы, направленные на содействие добровольному разоружению, репатриации и реинтеграции этих групп в странах их происхождения, а также на восстановление пострадавших общин.

Кроме того, необходимо осуществлять трансграничные проекты по созданию рабочих мест для молодежи. Активизируются процессы регионального сотрудничества и интеграции. Демократическая Республика Конго, Бурунди, Уганда и Руанда выразили заинтересованность в начале политического диалога по вопросу природных ресурсов с целью использовать их в качестве основы для достижения общего процветания.

Моя Канцелярия также оказывает поддержку в подготовке ко второму этапу Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер, который состоится в Кигали в марте 2020 года. Президент Руанды г-н Поль Кагаме заверил меня в своей твердой приверженности проведению Конференции. Я призываю членов Совета поддержать эту инициативу, которая позволит подчеркнуть роль частного сектора в поисках прочного мира.

Благодаря тому, что в мае министры юстиции стран района Великих озер приняли Найробийскую декларацию по вопросам отправления правосудия и благого управления, удалось укрепить сотрудничество между судебными органами и активизировать борьбу с безнаказанностью. Для обеспечения их осуществления были приняты последующие меры, в том числе в области укрепления сотрудничества в судебной области между подписавшими сторонами.

Одной из моих приоритетных задач является повышение роли женщин, молодежи и гражданского общества. В партнерстве со Структурой «ООН–женщины», Африканским союзом, сетью «Фемвайз–Африка» и Международной конференцией по району Великих озер моя Канцелярия руководит работой совместных миссий по укреплению солидарности и информационно-пропагандистской деятельности в целях поощрения участия женщин в работе директивных органов и политических и мирных процессах, а также полного отказа от куль-

туры безнаказанности, прежде всего в контексте гендерного насилия.

Моя Канцелярия также тесно сотрудничает с гражданским обществом в целях выработки согласованного и инклюзивного подхода к обеспечению мира и развития в регионе. С этой целью в сентябре в Найроби прошли консультации между гарантами Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и представителями гражданского общества, в ходе которых были выработаны рекомендации по расширению участия гражданского общества в политических процессах и достижению гендерного паритета.

Следует отметить, что Демократическая Республика Конго сменит Уганду на посту главы Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и что следующий саммит Механизма пройдет в Киншасе.

Сейчас как никогда сильна надежда, и мы должны удвоить наши усилия для поддержки региона на избранном им пути позитивных перемен.

В заключение я хотел бы поблагодарить членов Совета за их ценные рекомендации, предоставленные еще в самом начале срока действия моего мандата. Как и полагается, я остаюсь в их распоряжении, чтобы вместе мы могли поддержать страны региона в их стремлении к достижению прочного мира и общего процветания.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Хуан Ся за его брифинг.

Я хотел бы отметить присутствие в этом зале членов Комитета экспертов Совета мира и безопасности Африканского союза и поприветствовать их.

Сейчас я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы от всей души поблагодарить г-на Хуан Ся за его брифинг.

В течение нескольких месяцев под руководством президента Чисекеди, а также при поддержке президента Лоуренсу и участии президентов Мусевени и Кагаме в районе Великих озер сформировалась новая динамика. Такая решимость повысить уровень безопасности уже позволила добиться

ощутимого прогресса. По итогам встреч, состоявшихся в Киншасе 31 мая и Луанде 12 июля и 21 августа, был подписан меморандум о взаимопонимании между Руандой и Угандой в целях улучшения их политических и экономических отношений. Под влиянием этой динамики Сообщество по вопросам развития стран юга Африки также приняло решение укрепить свое сотрудничество с Международной конференцией по району Великих озер.

Однако, к сожалению, ситуация в регионе по-прежнему слишком часто характеризуется напряженностью и отсутствием безопасности, что в последние месяцы стало более остро ощущаться в восточной части Демократической Республики Конго. Также наблюдается ухудшение гуманитарной ситуации и насильственное перемещение населения. Иностранцы вооруженные группы и различные военизированные формирования ведут незаконную преступную деятельность в нарушение самых основных прав человека. Мы высоко оцениваем усилия в восточной части страны, которые на постоянной основе прилагает Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, ежедневно работающая в таких условиях.

Президент Чисекеди прилагает усилия для решения этих проблем, и я высоко оцениваю его заявления касательно борьбы с безнаказанностью, укрепления потенциала Вооруженных сил Демократической Республики Конго и рационального использования природных ресурсов. Я надеюсь, что эти заявления вскоре превратятся в конкретные действия, и призываю соседние страны реализовать аналогичные инициативы.

Развитие добрососедских отношений и укрепление пограничного сотрудничества имеют жизненно важное значение для достижения общей цели установления мира в восточной части Демократической Республики Конго. Необходимо одновременно устранить коренные причины региональной нестабильности, в первую очередь, положив конец всем формам торговли людьми и остановив тех, кто финансирует такую деятельность, и создав экономические возможности на основе законного и выгодного использования природных ресурсов для всех с целью добиться подлинного развития региона.

Эти коренные причины необходимо также устранить путем поощрения процесса примирения

между общинами, чтобы все могли пользоваться своими гражданскими и политическими правами, а также экономическими возможностями, включая справедливый доступ к земле; оказания поддержки в борьбе с безнаказанностью и за соблюдение прав человека, как сказал ранее г-н Хуан Ся, а также путем обеспечения полного гуманитарного доступа для оказания помощи наиболее уязвимым группам населения; урегулирования земельных конфликтов в целях обеспечения мирного сосуществования различных общин; и осуществления процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции для членов вооруженных групп, чтобы создать условия для эффективной реинтеграции бывших комбатантов в их странах и общинах.

Подобные механизмы были созданы для Демократических сил освобождения Руанды и Движения 23 марта. Удалось достигнуть определенного прогресса, который Франция высоко оценивает, и он должен помочь привести к естественному завершению этого процесса. В Итури такой процесс начался с конголезской группы, известной как Патриотический фронт сопротивления Итури. Это обнадеживающие события, и такую деятельность необходимо оперативно продолжить, чтобы избежать любого рецидива конфликта. Время работает против нас.

В других случаях для этого потребуются сочетание военных и полицейских мер, в дополнение к созданию стимулов для демобилизации и сотрудничества между странами региона. Примером тому может служить передача властями Бурунди руандийских повстанцев властям Кигали в апреле этого года.

Наконец, мы должны решительно отреагировать на гуманитарный кризис и кризис в области здравоохранения, которые возникли в результате конфликтов и эпидемий лихорадки Эбола, малярии, кори и холеры и затронули жизни сотни тысяч людей в регионе. В этой связи Франция призывает всех международных партнеров принять соответствующие меры. Выделено лишь 30 процентов средств, необходимых для осуществления плана гуманитарного реагирования в Демократической Республике Конго. Этого явно недостаточно.

Специальный посланник Генерального секретаря призван играть решающую роль во всех этих аспектах, оказывая поддержку в осуществлении

Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и его механизма надзора. Франция заверяет его в своей полной поддержке, а также подтверждает свою солидарность с районом Великих озер и поддержку процесса примирения и регионального развития. Франция будет и впредь верна взятому в 2013 году обязательству. Мы разделяем общую цель содействия обеспечению долгосрочной региональной стабильности. Мы готовы работать с регионом над преодолением нынешних вызовов.

Г-н Пекстен де Бёйтсверве (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального посланника Хуан Ся за его первый брифинг для Совета Безопасности.

Я хотел бы остановиться на трех основных моментах.

Во-первых, я хотел бы сосредоточить внимание на экономическом развитии как одном из ключевых факторов. Как справедливо подчеркнул Специальный посланник, развитие и экономическое сотрудничество являются важными движущими силами достижения мира и развития в районе Великих озер, а также в других местах, при том условии, что в их основе лежат принципы уважения прав человека и окружающей среды. Этот приоритет, который мы также полностью поддерживаем, неоднократно подтверждал сам президент Демократической Республики Конго. Это также требует создания равных условий для инвестиций и равных экономических возможностей в регионе. Необходимо продолжать деятельность и реформы, направленные на борьбу с коррупцией, и повышать транспарентность, в частности в финансовом и горнодобывающем секторах, что, среди прочего, послужит стимулом для возобновления участия международных финансовых учреждений.

Во-вторых, наш самый важный посыл — важный потому, что он является залогом достижения успеха во всех других областях — касается положения в плане безопасности, ситуации в политической и гуманитарной сферах и положения в области прав человека в районе Великих озер. Мы приветствуем новую динамику развития ситуации в регионе, которая во многом определяется усилиями президентов Чисекеди Чиломбо и Лоуренсу. Хотя ситуация в районе Великих озер в целом продолжает вызывать обеспокоенность и заслуживает нашего присталь-

ного внимания, последние региональные инициативы, безусловно, могут существенно изменить баланс сил в борьбе с различными вооруженными группировками.

Что касается еще одного направления, то мы надеемся, что предстоящие президентские, парламентские и местные выборы в Бурунди будут заслуживающими доверия, транспарентными и инклюзивными и пройдут в мирной обстановке, в которой будут гарантированы права и безопасность всех политических субъектов.

Что касается гуманитарных вопросов, то особую тревогу вызывает последний доклад Генерального секретаря (S/2019/783). В Демократической Республике Конго мы по-прежнему обеспокоены межобщинными конфликтами в Джугу, Махаги и Ируму. Нельзя также забывать о том, что помимо эпидемии Эболы, от которой продолжает страдать регион, жизни многих людей по-прежнему уносят малярия и холера. Мы также продолжаем уделять пристальное внимание положению в области прав человека в Демократической Республике Конго. Как заявил президент Чисекеди Чиломбо, важнейшее значение имеют уважение прав человека и восстановление верховенства права.

Вызывает тревогу тот факт, что большая доля случаев сексуального насилия — 41 процент, согласно данным последнего доклада — по-прежнему приписывается государственным субъектам. Это лишь укрепляет нашу убежденность в том, что приоритетными задачами должны оставаться повышение профессионального уровня сил безопасности и борьба с безнаказанностью. Активная позиция президента Чисекеди Чиломбо позволяет создать более благоприятные условия для проведения реформ, которых так долго ждал конголезский народ в этой особенно важной сфере. Международное сообщество должно поощрять и поддерживать такую активную позицию, благодаря которой был принят ряд предварительных мер, с тем чтобы власти Демократической Республики Конго могли решительно продолжать свои усилия. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) призвана внести свой вклад в эти усилия и будет и впредь играть решающую роль в этой связи, как это предусмотрено мандатом Совета.

Мое третье замечание касается применения стратегического подхода в отношении района Великих озер. До конца года мы сосредоточим наше внимание на будущем МООНСДРК, а в следующем году запланировано проведение выборов в Бурунди. Крайне важно в кратчайшие возможные сроки разработать скоординированный подход Организации Объединенных Наций в отношении района Великих озер, который позволит обеспечить еще большую согласованность действий и будет ориентирован на будущее.

Г-н Ипо (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация признательна за проведение этого брифинга и выражает признательность Специальному посланнику Генерального секретаря по району Великих озер г-ну Хуан Ся за содержательный брифинг об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Кот-д'Ивуар приветствует прогресс, достигнутый в осуществлении политических процессов в ряде стран района Великих озер, в частности в Демократической Республике Конго, Бурунди и Центральноафриканской Республике. Наша страна приветствует также тот факт, что после проведения последних выборов в Демократической Республике Конго были сформированы национальные институты, в частности парламент и новое правительство, а также был назначен премьер-министр. Мы настоятельно призываем власти Демократической Республики Конго продолжать идти по этому пути, осуществляя правительственную программу, которая была принята парламентом 6 сентября в целях удовлетворения насущных потребностей населения.

Что касается Бурунди, то Кот-д'Ивуар отмечает прогресс, достигнутый в ходе подготовки к выборам 2020 года, и призывает все бурундийские заинтересованные стороны возобновить политический диалог и объединить свои усилия для того, чтобы обеспечить проведение в 2020 году всеохватных, заслуживающих доверия и мирных выборов.

Что касается Центральноафриканской Республики, то наша делегация приветствует формирование всеохватного правительства и постепенное восстановление государственной власти на территории всей страны после подписания 6 февраля Политического соглашения о мире и примирении. Мы призываем все стороны, подписавшие это соглаше-

ние, выполнить свои обязательства, в полной мере соблюдая все его положения в целях обеспечения стабильности и укрепления мира в стране.

Эти позитивные события дают нам основания надеяться на то, что эффективное осуществление Аддис-Абебского рамочного соглашения всеми соответствующими сторонами будет в значительной степени способствовать восстановлению мира и стабильности, а также развитию стран региона. Однако этот прогресс не должен отвлекать наше внимание от проблем в области безопасности, гуманитарных проблем и проблем в области здравоохранения, с которыми сталкиваются страны района Великих озер, в частности Демократическая Республика Конго.

Что касается безопасности, то наша делегация по-прежнему обеспокоена непрекращающейся деятельностью вооруженных групп, которая дестабилизирует обстановку в восточных провинциях Демократической Республики Конго и вынуждает гражданское население бежать в более безопасные районы, усугубляя тем самым гуманитарный кризис в стране. Мы призываем страны региона и международных партнеров и впредь поддерживать инициативы властей Демократической Республики Конго и Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, направленные на нейтрализацию деструктивных сил и стабилизацию обстановки в этой части страны.

Что касается сферы здравоохранения, то наша страна по-прежнему встревожена распространением вируса Эбола, который, несмотря на активизацию усилий, прилагаемых властями Демократической Республики Конго и международным сообществом, по-прежнему представляет собой угрозу для Демократической Республики Конго и региона в целом. В этой связи мы призываем все заинтересованные стороны к постоянному оказанию содействия в борьбе с этим заболеванием и укреплении превентивных мер на всей территории Демократической Республики Конго, а также в приграничных районах.

В заключение Кот-д'Ивуар хотел бы напомнить о том, что Аддис-Абебское соглашение является краеугольным камнем достижения прочного мира и стабильности в Демократической Республике Конго и в районе Великих озер. В связи с этим мы

настоятельно призываем подписавшие это соглашение страны региона наладить более тесное сотрудничество в различных областях, представляющих взаимный интерес, в целях совместного решения существующих проблем в сфере безопасности, здравоохранения и в гуманитарной сфере, с которыми сталкивается регион.

Г-н Сингер Вайзингер (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Мы благодарим г-на Хуан Ся за его брифинг.

Доминиканская Республика высоко оценивает прогресс, достигнутый в осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, а также с удовлетворением отмечает позитивные подвижки, которые мы наблюдаем в регионе, в частности в Демократической Республике Конго после мирной передачи власти и формирования нового правительства.

Мы стали свидетелями прогресса в плане обеспечения представленности женщин и принятия новых обязательств в сфере регионального сотрудничества и интеграции. Мы также с удовлетворением приветствуем тот факт, что в Судане было достигнуто соглашение между Переходным военным советом и оппозиционной коалицией «Силы за свободу и перемены» в целях формирования переходного правительства под гражданским руководством при посредничестве Африканского союза.

Мы обеспокоены нестабильной обстановкой в плане безопасности, особенно в Демократической Республике Конго, где вооруженные группы продолжают активизировать свои нападения на гражданское население, Вооруженные силы Демократической Республики Конго и Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), в результате которых гибнут сотни мирных граждан, в том числе женщины и дети.

Такая деятельность негативно сказывается на мире и стабильности как у границ страны, так и во всем регионе. Поэтому мы настоятельно призываем затронутые ею страны объединить усилия для ликвидации вооруженных группировок, пресечения незаконной торговли природными ресурсами и искоренения незаконной торговли оружием и боеприпасами. Необходимы такие планы развития, в

которых учитываются интересы молодых людей, затронутых вооруженным конфликтом, с тем чтобы развивать их профессиональные навыки и удовлетворять их потребности в работе путем предоставления им возможностей для получения соответствующего образования.

Небезопасная обстановка обостряет тревожную гуманитарную ситуацию. Мы с большим беспокойством отмечаем увеличение числа беженцев, просителей убежища и внутренне перемещенных лиц. Существование миллионов зарегистрированных в отчетный период внутренне перемещенных лиц и беженцев в Южном Судане и других странах региона особо указывает на необходимость продолжения обнадеживающих позитивных изменений в политической ситуации в регионе. Что касается Бурунди, то несмотря на то, что в родные места вернулись около 75 000 беженцев, наличие еще 400 000 разбросанных по всему региону бурундийских беженцев вызывает серьезную озабоченность.

Мы считаем важным созыв предстоящей Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер, пристальное внимание на которой будет уделено трансграничным инвестициям как важнейшему фактору экономической интеграции и устойчивого развития, а также мерам, принимаемым в целях обеспечения экономического развития.

Для преодоления существующих вызовов необходимо провести совместный обзор проблем и возможностей. Его следует сосредоточить на выработке региональных способов и средств их решения на основе диалога и сотрудничества путем выполнения обязательств, взятых в поддержку мира, безопасности и социально-экономического развития в районе Великих озер.

В заключение мы хотели бы особо отметить ту роль, которую благодаря своими усилиям и сотрудничеству играют, в частности, Африканский союз, Экономическое сообщество центральноафриканских государств, Международная конференция по району Великих озер и МООНСДРК в деле обеспечения мирного и стабильного сосуществования в этом регионе.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай благодарит Специального посланника Хуан Ся за его брифинг. Район Великих озер расположен в самом сердце Африканского кон-

тинента. Он обладает богатыми ресурсами, обширными территориями и огромным потенциалом развития. Район Великих озер уже давно страдает от недовольства и конфликтов, от сложной обстановки в плане безопасности, от недостаточного уровня развития и в основном мрачной гуманитарной ситуации. В последнее время благодаря совместным усилиям международного сообщества и стран региона район Великих озер добивается многочисленных позитивных сдвигов в политической ситуации и обстановке в плане безопасности. Нас это обнадеживает.

Успешно завершено формирование нового правительства Демократической Республики Конго. С момента вступления в должность президент Чиломбо Чисекеди активно старается наладить отношения со странами региона, что придает новый импульс региональному сотрудничеству. Спокойной остается обстановка в Бурунди. Там активно ведется подготовка к назначенным на май 2020 года всеобщим выборам.

Президент Южного Судана г-н Киир Маярдит недавно встретился в Джубе с лидером оппозиции г-ном Машаром, благодаря чему были заложены основы для ускорения осуществления Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан. Новое переходное правительство было сформировано в августе и в настоящее время проводит активную работу в целях достижения экономического развития и возобновления мирного процесса.

Со времени своего вступления в апреле в должность Специальный посланник Генерального секретаря Хуан Ся активно оказывает странам региона добрые услуги и совершил в некоторые из них целенаправленные поездки, в том числе в Демократическую Республику Конго, Бурунди, Уганду и Руанду, чтобы призвать их улучшать взаимоотношения в регионе и укреплять региональное сотрудничество и процесс интеграции. Он проводит большую работу в поддержку осуществления странами региона Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Китай дает высокую оценку этой работе и будет и впредь поддерживать Специального посланника и его Канцелярию в выполнении ими своих задач.

Китай призывает страны региона воспользоваться возникшей сейчас в регионе позитивной динамикой, продолжая укреплять взаимное доверие и сотрудничество и стремясь как можно скорее установить в районе Великих озер мир и стабильность. Международному сообществу следует оказывать им решительную поддержку в этом деле. Китай хотел бы внести три предложения.

Во-первых, одна из главных задач заключается в преодолении гуманитарного кризиса в районе Великих озер. Страны региона, в частности Демократическая Республика Конго, Южный Судан и Центральнаяафриканская Республика, переживают сложную гуманитарную ситуацию, характеризующуюся большим числом перемещенных лиц и беженцев и серьезным продовольственным кризисом. Эффективно сдержать эпидемию лихорадки Эбола в Демократической Республике Конго пока не удается, и сохраняется опасность ее распространения на другие страны региона. Одновременно в восточной части Демократической Республики Конго свирепствуют также другие инфекционные заболевания, такие как корь и холера, от которых гибнет даже больше людей, чем от лихорадки Эбола. Международное сообщество должно и далее наращивать гуманитарную помощь, эффективно выполнять свои обязательства по оказанию помощи, сократить недостаток финансовых средств на оказание такой помощи и оказывать странам региона содействие в расселении и репатриации перемещенных лиц и беженцев. Канцелярия Специального посланника в тесном сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Международной конференцией по району Великих озер (МКРВО) способна выполнять роль координатора такой деятельности.

Во-вторых, необходимо продолжать усилия по укреплению сотрудничества между странами региона. Эффективное взаимодействие и сотрудничество стран регион служат как основой, так и гарантией выполнения Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Китай с удовлетворением отмечает, что с момента вступления в должность президент Демократической Республики Конго г-н Чиломбо Чисекеди прилагает активные усилия к выполнению страной ее конкретных обязательств по Рамочному соглашению и старается наладить сотрудничество с другими странами

региона. При содействии со стороны Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер и секретариата МКРВО страны региона улучшают свое сотрудничество и укрепляют взаимное доверие в сфере безопасности. Китай призывает Организацию Объединенных Наций и МКРВО и впредь всемерно использовать их посредническую роль для содействия более четкой координации и сотрудничеству между странами региона в этих вопросах, чтобы добиться разоружения, демобилизации и реинтеграции членов незаконных вооруженных групп и формирований.

В-третьих, необходимо прилагать больше усилий для обеспечения социально-экономического развития. Развитие является ключом к решению всех проблем. В районе Великих озер первопричинами таких проблем являются нищета и недостаточный уровень развития, и для их решения необходимо устойчивое развитие. Международное сообщество должно увеличить объемы своей помощи и инвестиций в странах района Великих озер в таких областях, как связь, здравоохранение и образование, а также оказывать странам региона содействие в создании рабочих мест и улучшении условий жизни людей.

Канцелярия Специального посланника оказывает содействие в подготовке к Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер, которую планируется провести в ноябре в Руанде. Мы считаем, что она поможет привлечь международные инвестиции и будет способствовать развитию трансграничной торговли. Китай приветствует такую инициативу и надеется, что Канцелярия Специального посланника будет и впредь способствовать экономическому сотрудничеству между странами района Великих озер, укреплению инфраструктуры связи и других отраслей, содействовать интеграции, добиваться устойчивого социально-экономического развития и установления прочного мира в районе Великих озер.

В своих непрестанных усилиях по скорейшему достижению в регионе мира, стабильности и развития Китай готов сотрудничать с другими членами международного сообщества. Китай будет и впредь сохранять свою приверженность укреплению процесса миростроительства в регионе, принимая активное участие в проводимых там Организацией Объединенных Наций операциях по поддержанию

мира, оказывая военную помощь и поддержку странам региона в дальнейшем проведении их мирных процессов. Китай будет по-прежнему решительно способствовать наращиванию потенциала для регионального развития и в меру своих сил оказывать содействие в создании инфраструктуры, развитии сельского хозяйства и здравоохранения, чтобы способствовать обеспечению мира посредством развития. Китай по-прежнему преисполнен решимости содействовать налаживанию региональных партнерских связей в целях оказания странам региона помощи в укреплении контактов между людьми и культурных обменов. Он будет строить партнерские отношения на основе взаимного доверия и сотрудничества в целях содействия миру с помощью культуры.

Г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Республика Экваториальная Гвинея хотела бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за его первый брифинг, в котором он подробно рассказал о ситуации в районе Великих озер в целом и о ходе осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона в частности.

Несмотря на достигнутый в районе Великих озер прогресс, этот регион по-прежнему страдает от серьезных проблем в том, что касается безопасности, стабильности и развития — в том числе ввиду деятельности вооруженных групп, — от незаконной эксплуатации природных ресурсов, изнасилований и этнического и сексуального насилия, а также от крупномасштабного гуманитарного кризиса, который затрагивает миллионы его жителей. Многие из этих проблем носят трансграничный характер и требуют регионального сотрудничества. В этой связи мы считаем, что создание союзов и укрепление государственных структур в регионе, а также поощрение и расширение прав и возможностей женщин, гражданского общества, частного сектора и деловых кругов имеют исключительно важное значение для содействия устойчивому развитию, которое позволит уменьшить масштабы нищеты, справиться с голодом и обширной миграцией и бороться с вооруженными группами, действующими в регионе.

Мы приветствуем недавние позитивные события, произошедшие в регионе. К ним относятся проведение мирных выборов в Демократической Республике Конго, мирная передача власти, выборы премьер-министра и формирование нового правительства, шаги, предпринятые Его Превосходительством г-ном Феликсом Антуаном Чисекеди Чиломбо в целях открытия политического пространства, и придание импульса региональному диалогу, который уже начался. Все это хорошие признаки. Еще двумя позитивными событиями являются подписание Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан под эгидой Межправительственной организации по развитию и подписание в целях ослабления напряженности меморандума о взаимопонимании между Угандой и Руандой. Нынешняя ситуация и возвращение к нормальной жизни в Бурунди, включая принятие ею новой Конституции и нового избирательного кодекса, выборы в законодательные и местные органы, намеченные на 20 мая 2020 года, и решение его Превосходительства г-на Пьера Нкурунзизы полностью финансировать проведение выборов свидетельствуют о решительной политической воле и позитивном настрое.

Мы высоко ценим усилия, предпринятые властями Центральноафриканской Республики в координации с ее международными партнерами в рамках инициативы Африканского союза по установлению мира и примирению в Центральноафриканской Республике в целях подписания 6 февраля Соглашения о мире и примирении между властями этой страны и 14 вооруженными группами в интересах формирования представительного правительства. Мы высоко ценим усилия Центральноафриканской Республики по стабилизации обстановки в стране и приветствуем усилия ее правительства по мобилизации платформы для оказания поддержки политическому процессу в ходе президентских выборов и выборов в законодательные органы, намеченных на 2020 и 2021 годы. Это представляет собой еще один шаг вперед на пути к достижению примирения, а также к дальнейшему обеспечению прочной стабильности в стране.

Мы приветствуем работу Консультативного совета Женской платформы для Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в поддержку подлинного участия женщин в политических процессах установления мира и безопас-

ности в регионе. Мы с удовлетворением отмечаем принятие министрами, отвечающими за гендерные вопросы, регионального плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000). В этой связи мы должны и впредь поддерживать региональные усилия, прилагаемые Сетью судебного сотрудничества в районе Великих озер в целях достижения мира и безопасности, обеспечения осуществления прав человека и основных свобод и борьбы с безнаказанностью. Республика Экваториальная Гвинея вновь заявляет о своей твердой приверженности официальному обязательству Африканского союза к 2020 году прекратить конфликты. Соответствующая инициатива описана в резолюции 2457 (2019), принятию которой предшествовали открытые прения, организованные Республикой Экваториальная Гвинея (см. S/PV.8473).

Несмотря на меры, принятые правительствами стран района Великих озер для урегулирования критической гуманитарной ситуации, мы по-прежнему обеспокоены большим числом вынужденных переселенцев, которые продолжают страдать от недоедания, холеры, кори и вируса Эбола, и решение всех этих проблем требует соответствующего технического и финансового содействия со стороны международного сообщества. Мы осуждаем участвовавшие нападения в районе Великих озер, совершаемые незаконными вооруженными группами, причем как иностранными, так и национальными, их постоянные спорадические столкновения с вооруженными силами, государственными структурами безопасности и гуманитарным персоналом, а также нападения на транспортные средства и оборудование. Эти действия нарушают нормы международного гуманитарного права.

Наша делегация убеждена в том, что совместные усилия Организации Объединенных Наций, Африканского союза и региональных и субрегиональных организаций позволят надлежащим и скоординированным образом справиться с конфликтами в регионе. Мы приветствуем недавний доклад Генерального секретаря об укреплении этого партнерского взаимодействия в вопросах мира и безопасности в Африке (S/2019/759). Наша делегация высоко ценит подтверждение руководителями стран района Великих озер их политической воли к укреплению связей между их странами, устранению разногласий на основе доверия и диалога и расследованию трансграничных инцидентов в кон-

структивном духе, с тем чтобы содействовать международному сотрудничеству и интеграции. Мы призываем Африканский союз, Международную организацию франкофонии, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и международных партнеров продолжать укреплять взаимодействие с государствами-членами Международной конференции по району Великих озер в целях осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в регионе и использования сложившейся обстановки, с тем чтобы страны региона, особенно Демократическая Республика Конго, Бурунди и Центральноафриканская Республика, могли принимать всестороннее участие в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года. В заключение мы хотели бы поблагодарить различные миссии и отделения Организации Объединенных Наций в районе Великих озер за их напряженную работу.

Г-жа Крафт (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за работу, проделанную им в целях содействия миру и безопасности в районе Великих озер в течение его первых нескольких месяцев на этом посту.

Район Великих озер охвачен конфликтом вот уже несколько десятилетий, однако сейчас, спустя шесть лет после подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, мы наблюдаем определенную положительную динамику в том, что касается выработки решений для устранения основных причин этого конфликта. Соединенные Штаты с удовлетворением отмечают эту динамику. Мы признаем позитивные события, произошедшие в Демократической Республике Конго после имеющих историческое значение демократических выборов, проведенных в декабре прошлого года. В частности, мы приветствуем формирование правительства Демократической Республики Конго, что позволило включить в его состав новых лидеров, которые, как мы надеемся, создадут почву для проведения позитивных реформ, и по большей части избавиться от тех, кто оказался нечист на руку и не соответствует занимаемой должности.

Мы также признаем усилия президента, направленные на ведение активной работы в целях рассмотрения давних претензий конголезского народа, улучшения условий для иностранных инвестиций и укрепления связей с соседними странами. Мы должны подчеркнуть, что в свете этих событий бремя осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве ложится на все подписавшие его стороны, а не только на Демократическую Республику Конго. Поэтому мы с удовлетворением отмечаем, что в докладе Генерального секретаря (S/2019/783) подробно описываются многочисленные усилия соседних стран по урегулированию вопросов, представляющих взаимный интерес, включая региональную торговлю, незаконное перемещение товаров, которое способствует коррупции, и присутствие вооруженных групп.

Мы высоко оцениваем инициативу, которую проявляют страны региона, прилагая усилия по достижению прочного мира и укреплению экономических связей. При этом Соединенные Штаты глубоко обеспокоены рядом негативных тенденций, изложенных в докладе Генерального секретаря (S/2019/783). В восточной части Демократической Республики Конго все еще остро стоит проблема отсутствия безопасности, вооруженные группы по-прежнему получают прибыль от торговли полезными ископаемыми, в частности золотом, а Альянс демократических сил продолжает совершать неизбирательные нападения на гражданских лиц, миротворцев и конголезских военнослужащих.

Для обеспечения стабильности в будущем решающее значение будут иметь выработка политических решений, проведение реформы сектора безопасности и демобилизация вооруженных групп и их возвращение к гражданской жизни. Со своей стороны, Соединенные Штаты будут и впредь изыскивать возможности для взаимодействия с правительством Демократической Республики Конго по вопросу о том, как добиться большей безопасности, мира и процветания для конголезского народа.

Что касается Бурунди, то мы по-прежнему обеспокоены сохраняющимися ограничениями свободы собраний и выражения мнений, а также нападениями на оппозиционные политические партии. Мы напоминаем правительству Бурунди о том, что проведение в 2020 году мирных, свободных,

справедливых и транспарентных выборов является залогом нормализации отношений с Соединенными Штатами и другими членами международного сообщества.

На следующей неделе Совет Безопасности обсудит необходимость занять более твердую позицию в отношении превентивной дипломатии и предотвращения конфликтов. Мы все прекрасно знаем, что в прошлом выборы в этом регионе характеризовались серьезными вспышками насилия. Поэтому в связи с быстрым приближением президентских выборов в Бурунди в 2020 году и последними тенденциями в стране, указывающими на движение в сторону тревожных событий, Соединенные Штаты считают, что народ Бурунди нуждается во внимании со стороны Совета. Если мы ему не поможем, то это может отрицательно сказаться на его жизни, равно как и на жизни миллионов других людей в этом регионе.

Поскольку предыдущие заседания по этому вопросу носили по большей части пессимистичный характер, Соединенные Штаты с удовлетворением отмечают, что в последнем докладе Генерального секретаря говорится об улучшении ситуации в районе Великих озер, однако мы обеспокоены тем, что если озвученные мною сегодня вопросы не будут всесторонне рассмотрены, то все достигнутые за последние полгода результаты будут перечеркнуты. Я напоминаю своим коллегам по Совету о том, что буквально вчера молодые африканские лидеры пробудили в нас вдохновение, призвав нас внести свой вклад в дело обеспечения мира и безопасности на континенте (см. S/PV.8629). Поэтому в заключение я хотела бы вновь озвучить поставленную ими перед нами задачу и призвать этот орган работать на упреждение и принимать превентивные меры в процессе рассмотрения конкретных проблем, стоящих перед районом Великих озер.

Г-н Аллен (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Специального посланника Ся за его сегодняшнее выступление. Мы рассчитываем и впредь тесно с ним сотрудничать в целях поддержки усилий по достижению более прочного мира, укреплению стабильности и ускорению развития в районе Великих озер.

В настоящее время в районе Великих озер, для которого всегда было характерно наличие внутрен-

них конфликтов и напряженности в отношениях между соседними странами, отмечается новая динамика в развитии регионального сотрудничества в области мира и безопасности. Считаю важным отметить и высоко оценить усилия президента Чисекеди по оживлению дипломатических отношений Демократической Республики Конго с ее соседями и укреплению регионального сотрудничества. Соединенное Королевство горячо приветствует эту новую динамику, в частности подписание при содействии президентов Демократической Республики Конго и Анголы меморандума о взаимопонимании, направленного на ослабление напряженности и восстановление дружественных отношений между Руандой и Угандой. Мы также горячо приветствуем проведение встреч с целью укрепления доверия при участии региональных служб безопасности и разведки для активизации усилий по нейтрализации вооруженных групп на востоке Демократической Республики Конго.

Несмотря на эти позитивные и похвальные дипломатические усилия, в регионе сохраняются огромные проблемы в области безопасности, прав человека, развития и экономики. В этой связи позвольте мне заявить о своем полном согласии с послом Экваториальной Гвинеи по поводу важности скоординированного подхода к борьбе не только с Эболой, но и с холерой и корью. Я также, разумеется, поддерживаю высказанную послом Франции мысль о важности надлежащего финансирования плана гуманитарного реагирования.

Особую озабоченность вызывает ситуация на востоке Демократической Республики Конго и вдоль восточных границ страны, где незаконные вооруженные группы продолжают совершать зверские расправы над гражданским населением и создают серьезную угрозу региональной безопасности. Важно, чтобы президент Чисекеди полностью контролировал силы безопасности и чтобы старшие должностные лица Вооруженных сил Демократической Республики Конго не имели права действовать независимо и не могли дестабилизировать ситуацию в стране.

Проблемы на востоке Демократической Республики Конго и в районе Великих озер в целом невозможно решить исключительно военными средствами. Как отмечает в своем докладе (S/2019/783) Генеральный секретарь, региональные субъекты

должны работать сообща для устранения коренных причин возникновения конфликта. Для этого необходимо наладить сотрудничество и общими силами оказать давление, чтобы воспрепятствовать получению вооруженными группами финансовых средств и поддержки как из самого региона, так и из других частей мира. Вооруженные группы и другие силовые структуры контролируют перемещение значительных объемов ресурсов, включая золото, минералы и древесный уголь, из восточной части Демократической Республики Конго в соседние страны. Совершенно очевидно, что в интересах не только стран региона, но и, в частности, народов этих стран, превратить эти незаконные потоки ресурсов в законные торговые потоки и способствовать тем самым как экономическому развитию, так и, что крайне важно для Совета, стабильности. В этой связи я хотел бы заявить о том, насколько высоко мы оцениваем усилия Специального посланника Ся, направленные на поддержку выстраивания надежных цепочек поставок минеральных ресурсов и содействие экономической интеграции в регионе.

Не может быть прочной стабильности без благого управления, а также защиты и поощрения прав человека. Глубокую озабоченность вызывают ограничения, действующие в отношении политической деятельности в Бурунди, включая преследование оппозиционных партий и ограничение свободы средств массовой информации. В преддверии запланированных на следующий год выборов в Бурунди и Центральноафриканской Республике Соединенное Королевство призывает все соответствующие стороны в этих странах обеспечить, чтобы выборы были безопасными и заслуживающими доверия, прошли в условиях соблюдения прав человека и основных свобод и надлежащим образом отразили чаяния населения этих стран.

В заключение Соединенное Королевство призывает все страны района Великих озер воспользоваться складывающейся позитивной динамикой и в полной мере проявить готовность укреплять региональный мир, стабильность и развитие, и в этой связи Соединенное Королевство — и, я полагаю, весь Совет — будет оказывать им поддержку.

Г-н Дуклос (Перу) (*говорит по-испански*): Мы высоко оцениваем содержательное выступление г-на Хуан Ся и выражаем ему признательность. Мы также хотели бы заверить его в нашей полной под-

держке его усилий по установлению прочного мира в районе Великих озер.

Мы отмечаем неизменную готовность стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, выполнять положения этого документа, сохраняющего свою актуальность и значимость в том, что касается содействия решению основных проблем и ослаблению напряженности в регионе, как это было в ситуации с Руандой и Угандой, между которыми возникли трения, устраненные позже благодаря подписанию меморандума о взаимопонимании. Особенно высоко мы ценим тот факт, что Рамочное соглашение открывает возможности регионального сближения не только в плане выявления общих тенденций и задач, но и в плане поощрения политического диалога и альтернативных дополнительных действий, особенно в приграничных регионах. В этой связи мы приветствуем проекты, осуществление которых будет поддерживать Специальный посланник в целях создания рабочих мест и привлечения инвестиций в эти районы.

Мы приветствуем позитивные события, о которых подробно говорится в докладе Генерального секретаря (S/2019/783) и которые связаны с углублением двусторонних связей и стремлением к обеспечению большей координации и региональной интеграции на основе принятия мер укрепления доверия и активизации работы Международной конференции по району Великих озер.

Что касается политической сферы, то в этой связи мы считаем весьма позитивным участие стран в избирательном процессе в Бурунди в 2020 году и в осуществлении в Центральноафриканской Республике Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике. Не менее многообещающим является тот факт, что при поддержке и содействии президента Демократической Республики Конго г-на Чисекеди были открыты широкие политические возможности, а в Судане, благодаря посредническим усилиям Африканского союза и Эфиопии, было сформировано гражданское правительство.

Тем не менее мы по-прежнему обеспокоены сохраняющимся присутствием вооруженных групп, которые, совершая нападения на гражданское население и незаконно добывая природные ресурсы,

могут подорвать прилагаемые усилия. Мы также являемся свидетелями роста межобщинного насилия и постоянных нарушений прав человека на различных территориях. Все эти явления усиливают неустойчивость, нестабильность и отсутствие безопасности в регионе. Поэтому мы считаем крайне важным применять скоординированный подход к решению проблем безопасности на основе таких совместных инициатив, как состоявшееся в июне прошлого года совещание, в котором приняли участие службы разведки и безопасности различных стран региона.

В то же время гуманитарная ситуация по-прежнему вызывает серьезную озабоченность, учитывая неизменно тревожное число беженцев и внутренне перемещенных лиц, которые живут в условиях крайней уязвимости и нуждаются в защите. Вдобавок к этому следует упомянуть тревожную ситуацию в области здравоохранения, вызванную распространением вируса Эбола в Уганде и восточной части Демократической Республики Конго, а также многочисленными вспышками холеры, малярии и кори. Мы надеемся, что международное сообщество, особенно страны, приверженные миру и стабильности в регионе, будут и впредь обеспечивать устойчивое и предсказуемое финансирование важнейших планов гуманитарного реагирования.

Мы приветствуем намерение Специального посланника Ся продолжать поддерживать и финансировать различные достижения, направленные на нейтрализацию деятельности вооруженных групп на региональном уровне, защиту природных ресурсов от незаконной эксплуатации, поощрение экономического сотрудничества, поддержку борьбы с безнаказанностью и поощрение всеохватного политического диалога и действий при надлежащей представленности женщин и молодежи, приверженных делу поддержания мира и развития.

Все это должно осуществляться на основе обязательств, взятых в соответствии с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве, и в рамках усилий, координируемых с различными региональными органами и системой Организации Объединенных Наций, включая Комиссию по миростроительству, гуманитарные организации и гражданское общество.

Г-жа Вроньская (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить

Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за его весьма информативный брифинг. В последние месяцы появились широкие возможности для укрепления регионального мира и стабильности, в том числе благодаря проведению мирных выборов в Демократической Республике Конго, подписанию Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Южном Судане под эгидой Межправительственной организации по развитию и Политического соглашения о мире и примирении между правительством Центральноафриканской Республики и 14 вооруженными группами при содействии Африканской инициативы по установлению мира и примирения, осуществляемой под руководством Африканского союза.

На этом позитивном фоне угрозы, создаваемые вооруженными группами, рост напряженности между подписавшими соглашения сторонами и нарушения прав человека, а также нарушения международного гуманитарного права и дальнейшее перемещение населения продолжают сказываться на странах района Великих озер. В этой связи Польша считает, что борьба с незаконной трансграничной деятельностью должна быть неотъемлемой частью реагирования на вызовы в регионе. Это одно из основных предварительных условий для пресечения деятельности вооруженных групп и для успешного привлечения комбатантов к участию в программах разоружения, демобилизации и реинтеграции.

В этой связи мы приветствуем предпринимаемые усилия по укреплению региональных механизмов сотрудничества в области безопасности, в частности Расширенного механизма совместного контроля и Объединенного механизма последующей деятельности в отношении Альянса демократических сил.

Польша по-прежнему глубоко обеспокоена сохраняющимися проблемами, препятствующими осуществлению основных политических свобод и прав человека в некоторых частях района Великих озер. Поэтому мы призываем правительства выполнять их соответствующие обязательства, особенно обязательства в соответствии с Африканской хартией по вопросам демократии, выборов и управления, и создать условия, необходимые для учета мнений всех заинтересованных сторон при принятии решений на местном и национальном уровнях.

Мы также признаем важную и ключевую роль женщин в усилиях по поддержанию и укреплению мира и безопасности в регионе. В этом контексте мы приветствуем роль, которую играет Консультативный совет Женской платформы по осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. В то же время мы призываем все заинтересованные стороны на национальном и региональном уровнях осуществлять региональный план действий по выполнению резолюции 1325 (2000), в частности путем достижения к 2020 году согласованной квоты женщин, представленных в мирных и политических процессах.

Польша рассматривает Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона как важнейший механизм достижения мира и безопасности в регионе. Поэтому мы призываем все подписавшие Соглашение стороны безотлагательно и добросовестно выполнить свои соответствующие обязательства по нему. Мы благодарим Специального посланника Генерального секретаря и его сотрудников за их неустанную поддержку осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

Г-н Джани (Индонезия) (*говорит по-английски*): Индонезия приветствует посла Хуан Ся на его первом брифинге в Совете в качестве Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер. Я заверяю его в том, что Индонезия полностью поддерживает его работу.

Мы приняли к сведению доклад Генерального секретаря от 1 октября 2019 года (S/2019/783). В последнее время в районе Великих озер имели место позитивные изменения и инициативы. Мы должны воспользоваться наметившейся динамикой и добиться прогресса в решении проблем, препятствующих достижению мира и устойчивого развития. Позвольте мне высказать три замечания в этой связи.

Во-первых, следует работать над устранением факторов, лежащих в основе конфликта. На протяжении многих лет район Великих озер страдает от конфликтов, недоверия и трудностей гуманитарного характера. Мы разделяем озабоченность Генерального секретаря по поводу сохраняющихся проблем в области прав человека в регионе. Мир и стабильность остаются хрупкими, особенно в све-

те угроз, создаваемых вооруженными группами, незаконной эксплуатацией природных ресурсов и торговлей ими, а также вспышкой лихорадки Эбола в Демократической Республике Конго. Отсутствие развития также является причиной нестабильности. Тем не менее надежда жива.

Мы приветствуем шаги, предпринятые президентом Феликсом Чиломбо Чисекеди в целях укрепления отношений с соседними странами, что привело к проведению в Киншасе совещания по укреплению доверия. Я также присоединяюсь к Генеральному секретарю и признаю важность всеобъемлющего подхода к устранению коренных причин конфликта в регионе. Большое значение имеет доверие, а ключом к успеху является партнерство. Международное сообщество должно объединиться и поддержать усилия африканских стран в их стремлении к миру и безопасности.

Во-вторых, приоритетное внимание должно уделяться оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи. В Демократической Республике Конго находятся 548 153 беженца и просителя убежища и 4,8 миллиона внутренне перемещенных лиц. Хотя 75 000 бурундийцев вернулись в свою страну, общее число остающихся в регионе бурундийских беженцев превышает 400 000 человек. Кроме того, случаи инфекционных заболеваний вызывают озабоченность и требуют срочного международного гуманитарного реагирования. Однако в 2018 году гуманитарные меры реагирования в регионе были профинансированы менее чем на 50 процентов. Мы, международное сообщество, должны делать больше. Так больше не может продолжаться. Мы должны усилить нашу поддержку региона, в том числе посредством более эффективного оказания гуманитарной помощи.

В-третьих, Совет Безопасности должен поддерживать работу региональных организаций и миссий Организации Объединенных Наций в регионе. Мы признаем роль региональных и субрегиональных организаций. Международная конференция по району Великих озер (МКРВО), Африканский союз, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Организация Объединенных Наций являются основными гарантами Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, которое подписали 13 стран региона. Мы воздаем должное

МКРВО за ее усилия по обеспечению того, чтобы все страны региона оставались верными делу мира, в том числе путем предотвращения незаконного перемещения природных ресурсов.

Мы также признаем, что миротворцы Организации Объединенных Наций играют свою роль в завоевании сердец и умов местного населения в поддержку процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР). Мы гордимся тем, что индонезийские миротворцы в составе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго успешно помогают процессу РДР, взаимодействуя с местными общинами. Поддержка со стороны международного сообщества через региональные и субрегиональные организации позволит правительству реинтегрировать комбатантов в общество и тем самым предотвратить рецидивы.

В заключение хочу сказать, что решать сложные проблемы в области мира и безопасности в регионе нелегко. Будучи истинным партнером Африки, Индонезия будет и впредь сохранять приверженность делу поддержания мира и безопасности.

Г-н Хойген (Германия) (*говорит по-французски*): Прежде всего Германия приветствует в Совете нового Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся и заявляет о своей поддержке его работы. Мы согласны с его выводами и с выводами, содержащимися в докладе Генерального секретаря (S/2019/783), особенно в том, что касается улучшения трансграничной ситуации и позитивного сближения, о котором он говорил. Кроме того, мы разделяем мнение о том, что наладить такое сотрудничество нам удалось благодаря президенту Чисекеди. Германия также поддерживает и поощряет нынешние региональные усилия и стремление к сближению, а также активизацию регионального сотрудничества.

В ходе своего брифинга он обратил внимание на сохраняющиеся проблемы. Я хотел бы кратко на них остановиться. Все ораторы уже отметили непрекращающиеся преступления и нападения, совершаемые вооруженными группами, насильственное перемещение людей и незаконную торговлю природными ресурсами. Если эти тенденции будут продолжаться, то они могут подорвать достигнутую позитивную динамику.

Что касается дальнейшей работы, то мы разделяем обозначенные г-ном Ся приоритетные задачи, особенно в отношении необходимости разработать всеобъемлющий подход, о котором он говорил. В этой связи можно вспомнить еще один важный момент, который отмечали многие присутствующие в этом зале, а именно вопрос о благом управлении. В этой связи Германия присоединяется к тому, что сказали наши американские и британские коллеги по поводу выборов в Бурунди, которые, по нашему мнению, будут иметь решающее значение для развития этой страны.

Жизненно важно обеспечить уважение прав человека, как об этом сказал г-н Ся. В центре всех дальнейших усилий должны быть интересы людей. Большое значение имеют также меры по борьбе с коррупцией и безнаказанностью, и нам также необходимо укреплять правосудие во всех странах региона. Что касается участия молодежи и женщин, то я могу лишь присоединиться к тому, что по этому поводу несколько минут назад сказала моя коллега из Польши.

Как отмечается в подготовленном Генеральным секретарем докладе, проблема сексуального насилия по-прежнему стоит чрезвычайно остро. Как уже отмечалось, значительная часть актов сексуального насилия совершается сотрудниками органов безопасности. Эту проблему необходимо признать, и необходимо заняться ее решением. Г-н Ся не присутствовал на апрельском заседании Совета, когда перед членами выступал лауреат Нобелевской премии мира д-р Муквеге (см. S/PV.8514), который представил ситуацию в Демократической Республике Конго. Он также рассказал о том, что необходимо делать для того, чтобы решить эту проблему. После этого для решения этой проблемы Совет Безопасности принял резолюцию 2467 (2019), и ее положения должны быть полностью выполнены.

Что касается экономики, то мы вновь хотели бы присоединиться к словам Специального посланника. Трансграничное сотрудничество чрезвычайно важно. Ключевое значение будет иметь предстоящая конференция по торговле и инвестициям в Кигали. Для содействия созданию рабочих мест и повышению благосостояния необходимо обеспечить благое управление. Без укрепления верховенства права будет невозможно привлечь инвесторов.

Что касается гуманитарной сферы, то мы разделяем обеспокоенность ряда наших коллег в отношении проблемы финансирования. В этом году Германия намерена выделить 66 млн евро на осуществление гуманитарных усилий в Демократической Республике Конго и во всем регионе. Ситуация, связанная с лихорадкой Эбола, сказывается на гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности. В этой связи мы разделяем мнение о том, что Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго должна играть в этом вопросе ключевую роль.

В заключение хочу сказать, что мы поддерживаем Специального посланника. Германия готова вносить свой вклад в рассмотрение вопроса о возможном изменении его мандата.

Г-н аль-Мунайех (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Специальному посланнику Генерального секретаря по району Великих озер г-ну Хуан Ся за его содержательный брифинг, а также приветствовать его сегодня по случаю его первого брифинга для членов Совета. Мы полностью поддерживаем его усилия по стабилизации ситуации в районе Великих озер. Мы также поддерживаем его неустанные усилия по наращиванию потенциала и ускорению развития в регионе.

Мы с интересом следим за деятельностью Специального посланника и его Канцелярии и приветствуем предпринимаемые ими шаги для вовлечения стран региона в усилия по созданию атмосферы сотрудничества, способствующей реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Мы также приветствуем координацию и сотрудничество между всеми отделениями и миссиями Организации Объединенных Наций в регионе. Их сотрудничество друг с другом, а также с такими региональными организациями, как Африканский союз и Международная конференция по району Великих озер, крайне важно для достижения нашей общей цели — стабильности в регионе.

Что касается политической ситуации, то здесь имеется много позитивных показателей, на которые мы в предстоящий период должны обращать внимание, с тем чтобы развивать достигнутые успехи в

соответствующих областях. Мы приветствуем политические события в Демократической Республике Конго, включая недавнее формирование нового правительства и диалог, налаженный президентом Чисекеди со многими лидерами региона. Это, несомненно, могло бы способствовать укреплению доверия между странами региона и созданию условий, благоприятствующих региональному сотрудничеству, особенно с учетом того, что многие проблемы в регионе касаются двусторонних отношений и являются взаимосвязанными.

Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона представляет собой лучшую основу для решения этих проблем. Мы приветствуем прогресс, достигнутый на сегодняшний день, в частности итоги встречи в Луанде, на которой некоторые страны региона согласились урегулировать региональные споры с помощью существующих региональных механизмов.

Нет сомнений в том, что достижение развития в регионе будет способствовать установлению стабильности и предотвращению конфликтов. Мы отмечаем, что об этом говорили все лидеры стран региона, когда выступали перед представителями международного сообщества в ходе общих прений на прошлой неделе. Мы с интересом ожидаем результатов конференции по торговле и инвестициям в районе Великих озер, которая должна состояться в следующем году. Мы приветствуем поддержку Канцелярии Специального посланника в организации этой конференции и настоятельно призываем все страны региона конструктивно участвовать в ее работе и во всех региональных мероприятиях, направленных на укрепление экономики региона.

Что касается ситуации в области безопасности, то мы обеспокоены сохранением небезопасной обстановки в восточной части Демократической Республики Конго, поскольку это серьезно сказывается на стабильности и безопасности всего региона. Мы приветствуем выраженную президентом Конго готовность к принятию серьезных и эффективных мер в этом направлении и подчеркиваем важность регионального сотрудничества для успешной реализации любого плана стабилизации в регионе.

В этой связи мы напоминаем о рекомендациях регионального механизма надзора, призвавшего страны региона прилагать более активные усилия

для урегулирования ситуации в восточной части Демократической Республики Конго. Мы приветствуем конференцию по обмену информацией между службами безопасности, организованную Специальным посланником и гарантами Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Это позитивный шаг, направленный на укрепление сотрудничества и доверия между странами региона.

Кроме того, мы призываем все страны региона обеспечить успех десятого саммита регионального механизма надзора, который должен состояться в Киншасе. Мы отмечаем, что для достижения стабильности в регионе необходимо согласовать стратегии по противодействию насилию.

Мы серьезно обеспокоены тем, что некоторые вооруженные группы в Центральноафриканской Республике не соблюдают Политическое соглашение о мире и примирении, и подчеркиваем важность выполнения этого соглашения в предстоящий период, учитывая его большое значение для стабилизации ситуации в области безопасности. Что касается Бурунди, то стабильная ситуация в плане безопасности является позитивным показателем, и мы надеемся, что она останется стабильной и после выборов, которые должны состояться в 2020 году.

В заключение отмечу, что гуманитарная ситуация в районе Великих озер является крайне тяжелой. Большое число беженцев и перемещенных лиц, а также распространение болезней создают для стран региона дополнительную нагрузку и дополнительные обязанности. Для решения этих проблем необходимы более активные усилия на региональном и международном уровнях. Мы высоко оцениваем превентивные меры, которые различные страны региона принимают для того, чтобы остановить распространение вируса Эбола на своей территории, а также надеемся, что они примут необходимые меры для обеспечения безопасного, добровольного и достойного возвращения беженцев в свои дома.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Прежде всего хотелось бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за обстоятельный брифинг и представленный первый доклад (S/2019/783).

Исходим из того, что Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона по-прежнему служит «краеугольным камнем» обеспечения региональной стабильности. Выступаем за безусловное выполнение всеми подписантами принятых на себя обязательств, включая уважение суверенитета и территориальной целостности, невмешательство во внутренние дела, укрепление мер доверия, развитие регионального сотрудничества и экономической интеграции. Уверены, что полная реализация положений Рамочного соглашения благоприятно скажется на общей обстановке безопасности в регионе Великих озер.

Важнейшим фактором обеспечения безопасности остается ситуация в Демократической Республике Конго. Сегодня мы являемся свидетелями важных перемен в жизни этого крупнейшего центральноафриканского государства, которые уже затронули регион в целом. Приветствуем предпринимаемые президентом Феликсом Чисекеди усилия по политической стабилизации, в том числе путем налаживания конструктивных отношений с соседями. С удовлетворением отмечаем состоявшиеся в мае-августе саммиты с участием лидеров государств региона в Киншасе и Луанде и принятые на них решения по укреплению безопасности в регионе Великих озер. Обратили внимание на подписанный в августе в Луанде президентами Руанды и Уганды важный меморандум о взаимопонимании. Не можем не отметить и организованную в июне в Киншасе при участии Канцелярии Специального посланника первую встречу представителей служб безопасности государств региона.

По-прежнему серьезную озабоченность вызывает положение дел в восточных провинциях Демократической Республики Конго, где сохраняется сложная военно-политическая ситуация, не прекращаются вылазки незаконных вооруженных формирований, межобщинные столкновения, а также продолжается эпидемия Эболы. На этом фоне приветствуем достигнутые вооруженными силами Демократической Республики Конго совместно с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) результаты в борьбе с некоторыми группировками. Призываем и далее, пользуясь происходящими в регионе позитивными переменами, наращивать усилия по ликвидации боевиков и

стимулированию процессов их разоружения, демобилизации и реинтеграции в мирную жизнь. Особенно важным представляется решение проблемы «Объединенных демократических сил».

Разделяем обеспокоенность Генерального секретаря в связи со сложной гуманитарной обстановкой в регионе Великих озер. Вместе с тем отмечаем некоторые позитивные сдвиги в разрешении проблемы беженцев. В частности, хотели бы выделить продолжающуюся репатриацию бурундийских беженцев из сопредельных государств в связи со стабилизацией ситуации у них на родине. Приветствуем реализуемые в рамках Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) меры по гармонизации национальных стратегий по репатриации и интеграции беженцев, а также по устранению коренных причин этого явления. Такие усилия демонстрируют настрой регионалов на коллективный поиск ответов на стоящие перед регионом Великих озер вызовы. Рассчитываем, что сохраняющиеся противоречия между лидерами отдельных стран региона Великих озер не отразятся на их приверженности заложенным в Рамочное соглашение принципам. Призываем государства региона улаживать разногласия и продолжать сотрудничество по ключевым вопросам, влияющим на стабильность и безопасность всего региона. Исходим из того, что устойчивые решения накопившихся проблем могут быть найдены лишь самостоятельно, с опорой на Международную конференцию и другие региональные механизмы в соответствии с подходом «африканским проблемам — африканские решения».

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Южной Африки.

Прежде всего позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Специального посланника по району Великих озер г-на Хуан Ся за его содержательный брифинг.

Южная Африка приветствует улучшение отношений и повышение уровня сотрудничества между основными странами района Великих озер. В этой связи мы приветствуем возросшую приверженность глав государств региона принятию мер в целях обеспечения стабильности в районе Великих озер, благодаря чему отмечается сближение между странами региона. Частью этого сближения являет-

ся нормализация двусторонних отношений между Руандой и Угандой при посредничестве президента Анголы Лоуренсу, которое осуществляется при поддержке президента Демократической Республики Конго Чисекеди. Мы приветствуем формирование в Демократической Республике Конго правительства национального единства, которое, как мы надеемся, будет содействовать объединению конголезского народа, что станет шагом на пути к национальному восстановлению и развитию.

Однако моя делегация по-прежнему обеспокоена ситуацией в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго и гуманитарной ситуацией в некоторых районах страны, которая в течение отчетного периода ухудшилась. Поэтому Южная Африка подчеркивает необходимость укрепления правительством Демократической Республики Конго потенциала государственных институтов при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). В связи с этим мы надеемся, что доклад о стратегическом обзоре отражает выраженную в выступлении страны на Генеральной Ассамблее (см. A/74/PV.7) надежду на то, что в результате подготовки, организованной МООНСДРК для конголезских военнослужащих, будут сформированы специализированные силы, которые были бы хорошо оснащены и могли легко адаптироваться к условиям на местах. Кроме того, наша делегация обеспокоена вспышкой болезни, вызываемой вирусом Эбола, которая привела к гибели людей. В этой связи мы высоко оцениваем усилия региональных и международных партнеров по борьбе со вспышкой болезни, вызываемой вирусом Эбола, и настоятельно призываем их и впредь оказывать помощь в усилиях по борьбе с пандемией этого заболевания.

Что касается ситуации в Центральноафриканской Республике, то мы с озабоченностью отмечаем материально-технические проблемы, которые препятствуют беспрепятственному осуществлению Политического соглашения о мире и примирении. Кроме того, мы испытываем обеспокоенность в связи с деятельностью некоторых негосударственных субъектов, которые продолжают нарушать положения Политического соглашения в ряде префектур, в том числе посредством незаконного сбора налогов и создания препятствий для начала работы государственных учреждений и сил безопасности.

Мы надеемся, что принятое Советом в сентябре (см. S/PV.8617) решение об ослаблении эмбарго на поставки оружия (резолюция 2488 (2019)) станет мощным стимулом для активизации многоаспектных усилий по ускорению восстановления государственной власти на всей территории Центральноафриканской Республики. Несмотря на эти проблемы, мы приветствуем сотрудничество Африканского союза (АС) с Экономическим сообществом центральноафриканских государств, Организацией Объединенных Наций, Европейским союзом (ЕС) и Комиссией по миростроительству, а также с другими двусторонними и многосторонними партнерами и координацию действий с ними. Мы также приветствуем тот факт, что женщины продолжают играть конструктивную роль в содействии на местном уровне инклюзивным мирным процессам, которые осуществляются в регионе.

В этой связи призываем участников процесса развития продолжать играть центральную роль в построении и поддержании мира в стране посредством создания всеохватных институтов, наращивания потенциала для предоставления услуг и инвестиций в критически важные объекты инфраструктуры в целях устранения социально-экономических пробелов и давних причин конфликта. Поэтому сотрудничество со Всемирным банком, ЕС, Африканским банком развития и другими участниками процесса развития имеет жизненно важное значение для процесса подлинного примирения в Центральноафриканской Республике.

От ситуации в Бурунди во многом зависит стабильность в районе Великих озер. Поэтому мы по-прежнему поддерживаем межбурундийский диалог, включая процесс посредничества, осуществляемый под эгидой Восточноафриканского сообщества (ВАС) в духе Арушского соглашения о мире и примирении в Бурунди и при поддержке Африканского союза и Организации Объединенных Наций. Южная Африка надеется, что подготовка Бурунди к выборам в мае 2020 года будет открытой для всех, транспарентной и мирной.

Что касается ситуации в Южном Судане, то наша делегация приветствует недавние личные встречи президента Салвы Киира и вице-президента Риека Машара, которые являются шагом в правильном направлении. В этой связи крайне важно продолжать диалог, поскольку он поможет выйти из

тутика, в который зашла работа по осуществлению Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Южном Судане.

Считаем, что политическая стабильность в регионе служит основой для региональной экономической интеграции, и рассчитываем на ее достижение. В связи с этим подтверждаем нашу позицию относительно важности пресечения продолжающейся незаконной добычи природных ресурсов и торговли ими, подрывающих надлежащее управление ими. Кроме того, крайне важно будет обеспечить расширение сотрудничества между странами района Великих озер в деле ликвидации вооруженных групп путем сосредоточения внимания на всеохватном сотрудничестве и скоординированных процессах реформирования сектора безопасности и разоружения, демобилизации и реинтеграции.

В заключение Южная Африка приветствует рекомендации Генерального секретаря о том, что разногласия между государствами, подписавшими Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничества для Демократической Республики Конго и региона, лучше всего устраняются путем диалога и сотрудничества. В заключение настоятельно призываем Совет Безопасности вновь обратиться ко всем сторонам, подписавшим Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, с призывом выполнять свои обязательства по обеспечению в Демократической Республике Конго и регионе прочного и устойчивого мира и стабильности.

Я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Гата Мавита ва Луфута (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре и заявить о том, что мы рады видеть Южно-Африканскую Республику, дружественную нам страну, в качестве Председателя на сегодняшнем заседании. Кроме того, я хотел бы поблагодарить Вас за инициативу по созыву этого заседания, посвященного ситуации в районе Великих озер в целом и осуществлению Соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Хочу

также выразить признательность всем членам Совета Безопасности за их внимательное отношение и готовность, которые они демонстрируют всякий раз, когда звучит призыв рассмотреть ситуацию в нашей стране.

Наша делегация высоко оценивает доклад Генерального секретаря (S/2019/783) об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, который только что представил нам Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер посол Хуан Ся, и я приветствую его в этом зале. Вместе с тем вызывает сожаление тот факт, что доклад был распространен лишь вчера поздно вечером.

Прежде чем вернуться к этому вопросу, считаю нужным довести до сведения Совета план нашего президента г-на Феликса Антуана Чиломбо Чисекеди по урегулированию ситуации в районе Великих озер, и в частности в восточной части нашей страны. После вступления в должность, как он подчеркнул на совещании высокого уровня по Рамочному соглашению, проведенном на полях общих прений на семьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи, он изучил основные препятствия на пути мира и безопасности в нашей стране и стабильности в регионе. Для этого он неустанно работает над поиском путей окончательного урегулирования тревожной ситуации в области безопасности в наших восточных районах. С учетом важности Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, которое считается вселяющим надежду соглашением и нужным инструментом для обеспечения региональной стабильности, он принял решение активизировать работу национального механизма наблюдения. В этой связи проводится оценка с целью определить степень невыполнения нашей страной взятых на себя обязательств. Сейчас президент мобилизовал новые силы в нашем стремлении обеспечить мир и безопасность. Рекомендуемая стратегия состоит из трех компонентов: укрепление потенциала служб обороны и безопасности, содействие национальному примирению и активизация региональной дипломатии.

Что касается укрепления потенциала служб обороны и безопасности, то он начал продолжающиеся в настоящее время военные операции, в том числе в провинциях Итури и Северное Киву, с тем

чтобы разгромить деструктивные силы, которые продолжают препятствовать установлению мира и безопасности в этой части страны. Что касается национального примирения, то этот процесс направлен на содействие мирному сосуществованию местных общин. С учетом этого будут организованы форумы по укреплению национального единства. Наконец, что касается региональной дипломатии, то он предпринял ряд поездок в несколько стран региона, с тем чтобы вместе со своими коллегами восстановить доверие, необходимое для регионального сотрудничества и интеграции.

Именно в этом контексте нам следует рассматривать процесс сближения и диалога, который начался в мае в Киншасе на саммите, в котором приняли участие его коллеги из Анголы и Руанды, затем на саммите в Луанде с главами Анголы, Уганды и Руанды и, наконец, на третьем саммите, вновь состоявшемся в Луанде в августе, на котором также присутствовал президент Республики Конго и где был принят меморандум о взаимопонимании между президентом Кагаме и президентом Мусевени. Все эти встречи стали важным шагом вперед в стремлении лидеров региона работать сообща во имя обеспечения мира, безопасности и стабильности в регионе.

Что касается Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), то, как он также подчеркнул в своем выступлении на Генеральной Ассамблее (см. A/74/PV.7), президент Чисекеди заявил, что он выступает за дальнейшее присутствие МООНСДРК в Демократической Республике Конго при условии ее оптимизации, должного оснащения, укрепления и наделения мандатом, адаптированным к ситуации на местах, подобным тому, которым наделена Бригада оперативного вмешательства. Как он сам подчеркнул, он по-прежнему мечтает о том, чтобы превратить Демократическую Республику Конго в страну, которая несет другим мир.

Возвращаясь к рассматриваемому докладу, следует сказать, что у нас нет никаких конкретных замечаний по докладу в целом. Однако мы считаем, что было бы полезно добавить краткий обзор ситуации в плане безопасности. В докладе освещаются усилия Вооруженных сил Демократической Республики Конго, предпринимаемые в сотрудничестве

с МООНСДРК в целях нейтрализации иностранных и национальных вооруженных групп, действующих в восточных регионах нашей страны. Как мы всегда говорили, мы хотим заверить Совет в том, что эти усилия будут продолжаться до тех пор, пока эти группы не будут полностью ликвидированы. В этой связи мы рады отметить, что элементы Демократических сил освобождения Руанды, добровольно сдавшиеся несколько лет назад вместе со своими иждивенцами и расквартированные в Восточной провинции, были, наконец, репатрированы в Руанду при содействии МООНСДРК.

Кроме того, с учетом новой динамики в развитии отношений с различными сдающимися группами, которая отмечается после прихода к власти нашего нового главы государства, правительство Демократической Республики Конго подтверждает свою решимость выполнить обязательства, взятые им в соответствии с положениями Аддис-Абебского рамочного соглашения. В этой связи мы просим бывших членов Движения 23 марта вернуться в страну и пойти на контакт с новыми властями. Наша страна вновь призывает обеспечить участие стран региона и Совета Безопасности в целях окончательного урегулирования этой ситуации.

Как члены Совета, вероятно, отметили, сегодня в районе Великих озер веет новый ветер надежды и уверенности в завтрашнем дне. Наша делегация считает, что страны региона должны воспользоваться этой возможностью для того, чтобы восстановить доверительные отношения между его лидерами, которые теперь должны смотреть в одном и том же направлении и работать сообща в целях поощрения регионального сотрудничества и интеграции как средства достижения в регионе мира и стабильности, которые так необходимы для его развития. В этой связи следует отметить, что необходимо поощрять позитивные перемены в этом регионе. Именно поэтому наша страна призывает Организацию Объединенных Наций и международное сообщество в целом поддержать усилия наших руководителей, направленные на то, чтобы мир, который некоторые по-прежнему считают лишь мечтой, стал реальностью для всех народов региона.

В заключение своего выступления я не могу не поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер посла Хуан Ся за неустанные усилия, которые он прилага-

ет в рамках своего мандата в целях восстановления мира во всем районе Великих озер и в моей стране в частности. Хотел бы еще раз от имени конголезского народа и нашего правительства выразить членам Совета Безопасности признательность за их преданность и приверженность делу нашей страны.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для продолжения обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 40 мин.